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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség czíme alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések díja: Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt. 
negyedoldal 2 frt: a borítékon egész oldal 4 frt, '/, oldal 2 frt, 
V, oldal 1 Irt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. Bélyegdíj 

minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes s m ti í- a I ~ le v.

Az előfizetési pénzek
s a lap megrendelésére cs 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések szinten a 

szerkesztőhöz intézendők.

Katholikus autonómia.
A protestáns egyház örömmel látja a jog 

kiterjesztési törekvéseket cs kétszeres örömmel 
azt, hogy a teljesen absolut és papi uralmi jel­
legű katholikus egyház, alkotmányos alapra 
készül helyezkedni.

Ennek a mozgalomnak mindenütt elsőrangú 
jelentősége volna és kétszeresen azzal bir reánk 
magyarokra nézve.

Az államban államot képező, Róma felé 
gravitáló ultramontán katholiczizmus, sehol sem 
olyan veszedelmes, mint épen nálunk Magyar- 
országon.

Régen fájdalommal látjuk azt, hogy míg 
minden társadalmi osztály, minden rend, minden 
intézmény, minden család megfeszíti erejét; 
nélkülöz, lemond, áldozik, csakhogy a magyar 
állam minél nagyobb, minél hatalmasabb legyen : 
a magyar kath. és gör. kath. főpapi kar jórész­
ben az, mely állandóan nemzetellenes, állandóan 
szétbontás! és centrifugális tényező, a kik ellen 
saját híveiknek kell sorompóba lépni.

Ez a sorompóba lépés csakis a katholikus 
autonómia szervezése folytán történhetik meg.

A magyar katholiczizmus, a világi hívek, 
eddig csak statiszta szerepre voltak útalva.

Ha az állam és a társadalom ellen valami 
ultramontán akczióról volt szó, felvették őket 
és megengedték, hogy Róma és a sötétség mel­
lett tüntessenek s azt mondták nekik: nemzet.

Ha maguk is akartak valamit s ha a művelt 
társadalom és a magyarság érdekében akartak 
síkra szállani: hálát fordítottak nekik és úgy 
hívták őket: szabadonezok és hitetlenek.

A katholikus híveknek, mint egyháznak, 
eddig nem volt szavuk sehol.

Az autonómiával ez a félszeg és tartha­
tatlan helyzet egy csapásra megszűnik, a

hazafias világi katholiczizmus törvényes szer­
vezethez és szóhoz jut és befolyását minden 
irányban kifejtheti, akaratának, véleményének 
törvényesen kifejezést adhat s azt a nemzet 
ellenes törekvésekkel szemben hathatósan érvé­
nyesítheti.

De ez még nem minden.
Az autonómiának több tárgya és több 

áldása is van.
Nemcsak az iskolai s helyi hatósági sze­

replés, mint az az egyik oldalról ajánlatba 
hozatik.

Nem is a jus circa sacra, az apostoli és 
kegyúri jogok elbitorlása, mint az a másik 
részről terveztetik.

Sem a katholikus egyház dogmatikus szer­
vezetének megbolygatása, mint a mitől a főpapi 
kar félni látszik.

Hanem a vagyonkezelés.
E téren van a magyar katholiczizmus világi 

férfiainak, jeles államgazdászoknak, praktikus 
gazdáknak, a nagy uradalmak kezelőinek első­
rangú szerepe és hivatása.

E téren tehetnek mind a katholikus egyház­
nak, mind a hazának nagyobb szolgálatot és 
c ezímen szerezhetnek mind a légben szétfolyó 
katholikus autonómiának, mind annak keretében 
maguknak, hálás munkatért.

Állandó a panasz a birtokkezeléshez nem 
értő főpapok tervszerűtlen, mind a javadalmakra, 
mind az országra káros gazdálkodása miatt.

A bíboros Schlauch is jobban érti az cvo- 
lutio elméletét, mint a modern, tervszerű birtok- 
kezelést.

A diakovári püspök, Strossmaycr rabló- 
gazdálkodása, erdőirtása meg annak idejében 
egész feltűnést keltett.

De az a kép sem valami vigasztaló, a mit 
az esztergomi érsckváltozás világ elébe tárt.
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Az új érseknek minden beruházási költség, 
minden fundus instruktus nélkül kellett volna
átvenni az óriás uradalmakat. ,

S hogy gazdálkodását és udvartartását 
megindíthassa, a miniszter előzékenységére es 
kölcsonére volt szüksége.

Ez is tarthatatlan állapot. _ ,
X főpapi és egyházi javak az államé. De 

ha azé nem volnának is, ez óriási birtokoknak 
az okszerű gazdálkodás követelménye dienere, 
az idő szerinti élvezők érdekében való kihasz" 
nálása, a nemzeti vagyon elpocsékolása cs közös
vcsztesé(r.

Az a mód pedig, hogy a gazdálkodásban 
nem jártas főpapság birtokkezelésre kényszent- 
tcssék, hogy nagy javadalmaikat üresen, kipusz­
títva, megterhelve kapják kézhez: mindkét iclic
nézve botrányos állapot.

Mindezen segíthet á katholikus autonómia.
A katholikus világiak a katholikus egyház 

hicrárkikus szervezetébe be nem szólhatnak és 
az egyháziakkal közös jogokat, mint a mi világi 
híveink, soha nem gyakorolhatnak és a nume­
rikus többség alapjára, a melyen mi állunk, 
soha nem helyezkedhetnek.

Nekik ott egyedül csak a patronatusi jog 
alapján lehet akármibe beleszól an i ok.

Az a jog pedig, a prezentálást leszámítva, 
egyedül a teherviselésben határozódik.

A katholikus világi elemnek az autonómia
keretében más hivatása van.

Átvenni a mai főpapi kezelés alatt meg­
terhelt s kizsarolt főpapi és egyházi birtokot, 
azokat beruházni, állandóan kezelni és annak 
jövedelméből a birtokra nehezedő kötelezettsé­
geket teljesíteni, fizetni a főpapokat, papokat, 
lentartani a szemináriumokat, gondoskodni attól, 
hogy a szegények és közczélok is megkapják 
a magokét s mint állandó intézmény, állandóan 
kezelni az állam beleegyezésével es ellenőrzé­
sével a most helytelen kezeies alatt lévő papi 
vagyont.

A katholikus autonómiának igazi tartalma 
cs feladata, a magyar katholiczizmus világi 
nagyjainak méltó munkatere, egyedül ez lehet.

Itt tehetnek a nemzetnek is meghálál ha­
tatlan szolgálatot.

Mind azzal, hogy a javakat okszerűen 
kezelik. Mind azzal, hogy a javak felett való 
rendelkezést az arra nem készült főpapok es 
papság kezéből kiveszik és a hazaiiatlanoktol
esetlegesen meg is tagadják.

Nem tűrik sem azt, hogy a nemzeti vágjon 
okszerűtlen kezelés miatt pusztuljon és káro­
sodjék : sem azt, hogy a magyar nemzeti vagyon, 
a nemzet ellenébe tel használtassuk.

És aztán szolgálatot tesznek saját egyhá­
zuknak, saját papi fejedelmeiknek is.

Még egyszer ismételjük: örömmel üdvö­
zöljük a katholikus autonomikus törekvéseket, 
melyek folytán az absolut hierarkizmus alkot­
mányos alapra készül helyezkedni.

Mindenkinek vannak itt már a hazában
jogai. , ... . .

A nemzetiségi egyházaknak meg tooo is
az elégnél. ..

Ideje már, hogy a magyar katholiczizmus
is törvényes szervezethez és szóhoz jusson.

És ideje, hogy kellő garancziák és állami 
ellenőrzés mellett az egyházi vagyon kezelését 
a magyar katholikus világiak átalvegyék.

Ferencay Gyula.

Eg már!
A napokban járta be a lapokat a hír, hogy az 

orosz petroleumtelepek felgyulladtak. Kettő felrobbant, 
összeégett és összeégetett; a többiek is beszüntettek a 
munkát és óriási károkat szenvedtek.

Ilyen szerencsétlenség történt Erdélyben is..
Itt az evangelizáczió aknája robbant fel, mint va­

lami pokolbeli gépezet; s ott, a hol mind nemzetiségi 
viszonyaink a legkitettebbek, mind egyházi pozicziomk 
a leggyengébbek: okádja a visszavonás lángjait és meg­
nyitja a megsemmisülés dágványait.

Ki az oka e mérhetetlen szerencsétlenségnek ?
Kik tették azt, hogy az erdélyi kálvinizmus ve­

zetői egymással szembe forduljanak és testvérharezot 
kezdjenek ?

Kik ismerték itt teljesen félre a tényezőkét, az 
embereket a viszonyokat, hogy azzal az iránynyal, mely 
itt a Királyhágón erről már oly sok kellemetlensegct 
okozott, annyi egyháznak nyugalmát feldúlta, oly sokak 
halántékait megperzselte: ott épen Kolozsvárott és Erdély­
ben kísérletezzenek ? És a hol a kálvinizmus útja az 
adott helyzet folytán áthághatatlanul van jelölve: ott 
keressenek új ösvényeket ? És a hol senki sem nélkü­
lözhető és a legnagyobb lokálpatriotizmusra van szükség : 
ott állítsanak felre, ott próbáljanak lejárni oszlopos em­
bereket, érdemes férfiakat és ott próbáljanak versenyt 
támasztani a helyi intézményeknek ?

Bár nem szívesen, de határozottan rámutatunk, 
hogy nt. Kecskemétliy István ur, a ki még mindig Ko­
lozsvári ev. ref. fakultás tanára és azok, a kik magokat 
véle önként azonosítják.

Ok ismerték félre a kolozsvári helyzetet, ők néztek 
le a helyi meglevő institutiokat és ragaszkodtak Buda­
pesthez. Miattuk élesült ki a dolog személyi oldala és 
miattuk áll lángban most Erdély.

Ok voltak azok, a kiknek sikerült a helyzet hant 
csodálatosan kevés érzéket tanúsító, nagyobbal a pénz­
ügyi tervei által elfoglalt és távollevő püspököt, Szász 
Domokost maguk részére nyerni és rábírni arra, hogy 
a bírói szerep helyett maga is a küzdők közé álljon és 
magas, tisztes polczárói a sárba lépjen és elkövesse 
azt a hibát, hogy magánleveleket a piaczra hur-
czoltasson.

Sokat elnéznek, sokat elfelejtenek és sokat meg­
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bocsátanak az emberek egymásnak, még ha újonnan 
nem születtek is.

De azt, hogy Erdélyben, a legveszedelmesebb pon­
ton, ilyen veszedelmet támasztottak; hogy a püspököt, 
Szász Domokost, a kitől az eldöntást vártuk, fényes 
állásáról a porba rántották magukkal és arra bírták, 
hogy e harcz megkezdéséhez beleegyezését adja: néni 
fogja azt Erdély elfelejteni, nem fogja azt nekik meg­
bocsátani református ember soha.

De nincs is benne hasznuk, hogy törésre vitték 
a dolgot és a püspököt is a harczba vonták.

Szász Domokos a Pokoly József által közreadott 
levelében fényes bizonyítványt állít ki a fakultás taná­
rainak irodalmi munkásságáról, szorgalmáról, társadalmi 
er családi életéről. Ezt a bizonyítványt magunk is szí­
vesen aláírjuk és teljesen kedvetlenül látjuk, hogy ez 
odiosus ügyben Kecskeméthy helyett Pokoly áll elől.

De arról, a mi a harcz oka, az evangelizáczióról 
és arról, a mi körül a kérdés forog, a fakultás felada­
táról Szász Domokos püspök is épen ügy nyilatkozik, 
mint Szász Gerő.

És Kecskeméthyt sem lehetne jobban elítélni, jobban 
kompromittálni annál, mint a mit róla a püspök konstatál, 
hogy ellenében már kcbli megtorló intézkedésekre kény­
szerült s hogy iránya, a melyben halad, elvei, a melyeket 
hirdet, kárhozatosak.

Abból a püspöki levélből, mely ridegsége, szere­
tetlen hangja által írójára és a helyzetre nézve olyan 
jellemző, nem kovácsolhatnak maguknak fegyvert az 
evangélisták.

Azt a püspök csak iegkitettebb és legkedvesebb 
alkotásának féltése miatt adhatta közre egyedül.

De az a levél tulajdonképen Kecskeméthy és tár­
sainak elitéltetése.

Ha, a kit részükre vonni sikerült; ha, a ki nagy 
alkotásait félti, Szász Domokos a püspök is így nyilat­
kozik róluk, mit várhatnak Szász Gerőtől, a kit s benne 
az erdélyieket oly csúfosan megsértettek és a ki elől, 
midőn mint haragvó Akhillesz rájuk támadt: gyáván 
kitérnek és a püspökkel takaróznak ? Es mit várhatnak 
tőlünk, a kik egy retrográd iránynak elvi és megbékél- 
hetetlen ellenségei és a magyar ref. egyház épségének 
lurezra kész és elszánt védelmezői vagyunk ?

Épen ez érdekből arra kell kérnünk Szász Domokos 
püspököt, hogy épen a fakultás érdekében, melyet olyan 
nagyon félt és Erdély és a magyar ref. egyház békesége 
miatt, melyért mindnyájan aggodalomban vagyunk, talál­
jon kielégítő megoldást. Adjon elégtételt Szász Gerönek 
és benne az erdélyi megsértett egyházi közvéleménynek 
és a szabad, nemzeti, vallásos, művelt, tradiczionális 
magyar kálvinista szellemnek, szerezzen biztosítékot a 
fakultáson magán.

Mindnyájunk szeme rajta csügg.
Ne csaljon meg reménységeinkben.
Az elvet, a melyet helyesen felismert; a tévelyt, 

a melyet kárhoztatott és a bajt, mely ellen kebli intéz­
kedéseit meg is tette, irtsa ki teljesen és ezt a pert, 
melynek okmányai, mint hadüzenetek járták be a lapokat, 
a melyek izgalmainkat a legmagasabbra fokozzák, — 
szüntesse be.

Hadd maradjanak azok, a mik tulajdonképen.
Bizonyságai a két nagy alak: Szász Domokos és 

Szász Gerő kálvinista hithűségének, szabad szellemének, 
a kolozsvári fakultás féltő gondjának és a Kecskeméthy- 
féle obsenrus retrograd irány, a magyar methodizmus 
meg bélyegzésén ek.

Ézen a czímen állítjuk össze és adjuk közre mi
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is azokat. Első szám alatt Szász Gerőnek levelét, mely­
ben Kecskeméthy és társai ellen elégtételt kér és a 
fakultás érdekében intézkedéseket sürget. Második szám 
alatt a püspök levelét, harmadiknak Szász Gerő lemondó 
levelét. Ez okmányok a magyar irály remekei a szabad, 
művelt kálvinizmus apollogiái és az evangélisták vád­
iratai. És ez utóbbi, különösen a Szász Gerő lemondó 
levele, kinek lemondását az Igazgató Tanács se fogadta 
el, de a kinek — szerintünk — nem is szabad ezek 
után lemondani. Nem őt illeti ez, hanem annak köte­
lessége, a kit elítéltek és a ki miatt az erdélyi veszedelem 
lángja felcsapott.

Fvrenczy Gyula.

Három okmány
a magyar methodizmus történetéhez.

1.
Első okmány.

Kedves Domokos !
Tudom, hogy igen sok és fontos dolgaid között 

e nehány sorommal untatlak, izgatlak. Bocsáss meg. 
Nem tehetek másképpen. Lehet, hogy ez az utolsó.

A közelebbi szerdán való beszélgetésünk pozitív 
eredményre nem vezetett. Az én aggodalmaim el nem 
oszoltak. A te szóbeli nyilatkozataid nekem biztosíték, 
de a nyilvánosság előtt, a hol a fakultás ügye áll e 
pillanatban, egészen homályos. Pedig ez a fő.

En a „Prot. Közi.1" 17-ik számában rád hivatkoztam. 
Reméltem, hogy intencióimat méltányolni fogod. Fel­
hívtam figyelmedet szóval, hogy a mely pillanatban te 
éllére állasz annak a józan gondolkozásnak, mely 
egyházkerületünket ma áthatja, és a fakultás ügyét ez 
irányban tereled: te hosszú időkön keresztül vezére 
vagy, és leszesz annak a higgadt meggyőződésnek, 
mely mindig irányadónk volt, hogy tenni, munkálkodni 
kell, de az őrültek, a bolondok házába valók. Ezzel a 
vezérséggel egyúttal végképpen útját vágnád annak az 
iránynak, mely ez idő szerint szégyene a magyar 
kálvinizmusnak és a melynek vezetői Szabó Aladár ur, 
és a mi nagy reményekre jogosított theol. fakultásunk­
nak egyik tanára, dr. Kecskeméthy ur, kinek működése 
szánalmat és gúnyt kelt az ahhoz értők ajkára sok ál­
dozattal fölemelt theol. fakultásunkkal szemben.

Vártam elhatározásodat. Reméltem, hogy igazat 
adva nekem, elégtételt fogsz szolgáltatni azért a meg­
botránkoztató inzultusért, hogy (—  ) aberrációjában
azt dobja az egyházkerület érdemetlenűl bár, de mégis 
második hivatalnokának arczába: hogy szavait nem 
mondottaknak tekinti.

Két hete, hogy itthon vagy. Két hét óta hallgatsz. 
Es én két hét óta keresztül mentem minden lelki 
gyötrelmeken. Nem magamért, hanem a fakultásért és 
az egyházkerület békességéért.

Kérlek, Domokos, válts meg a kínszenvedéstől. 
Ha őket egészen szivedbe fogadtad; ha meg vagy 
nyugodva, hogy az egyházkerületnek, sőt az egyetemes 
magyar kálvinizmusnak javára szolgál — az én véle­
ményem szerint — ez a balgatag tévelygés ; add értésemre, 
és én tudni fogom kötelességemet, és a minden nap 
közelebb jövő közgyűlés előtt már megszabadítlak egy 
oly tehertől, az én személyemtől, mely a mai viszonyok 
között immár csak alkalmatlan. Minden esetre, fenntartom 
magamnak a jogot, hogy meggyőződésemnek érvényt 
szerezzek a protestáns felvilágosodás, hagyományaink, 
és a józanész nevében.
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Felesleges mondanom, hogy én ezt a dolgot e - 
M.svanyosodni, nem engedhetem. A csirkveniczai level- 

i ,l máig másfél év telt el, és a seb ma jobban táj, 
nint akkor. Nem a magam sebe, hanem az, mely a 

: tkultas eszményén ejtetett. Beszéltem sokat a „1 rőt. 
Közlönyében eddig erről. Többet fogok ezután, met t 
v.’unáltam magamat, és látva a hangulatot, az en 

közönségemet meg nem csalhatom.
Domokos! Isten látja lelkemet, nem vágyom a 

Kuriulán szerepére megőszűlt fejjel. Borzadok attól a 
gondolattol, hogy én támasszak visszavonást az anya- 
s zen tégy házban és szerezzek elégtételt azoknak, kik a 
ftkultás megalapítása ellen küzdöttek és nekünk el.cn- 
seguink ma is. Úgy nézem, hogy a dolog sokkal nagyobb, 
I' mtosabb, mintsem agyonhallgatni lehessen. Ma kaptam 
cgv levelet Püspök-Ladányból, Erőss Lajostól, pap ott, 
erős meggyőződésű kálvinista pap. Ó közli velem, hogy 
o, es a debreczeniek, kikkel levelezik, tőled varjak a 
megváltást ...

Kitartottam püspökséged alatt híven. Ezek a „lut- 
koso evangyélisták" elhintették közinkbe a vélemény 
különbséget. Békitsd ki, ha tudod, Domokos, az Isten
; luxa re kérlek. I la az én negyven esztendős szolgalatom,

irántad való barátságom kevesebb, mint a Kecskeméthy
ur szüzességi eegylete": akkor én meghalok ; de Heine 
szerint minden halott egy élőt visz magával. Ez az é.ó 
az egyházkerület békessége, nyugalma.

1 Domokos 1 Emlékezz meg arról: ha egyik szemed 
megbotránkoztat, vájd ki azt. Ha én vagyok : dobj el 
engeniet; ha nem én vagyok: dobd el a másikat.

Tisztulni kell a látóhatárnak; mert a ki setéiben 
botorkál, elesik. ^ ,

Nem akartalak meglepni elhalálozásommal. Ezért 
utam e levélkét. Forro óhajtásom az egyházkerület 
bekeje, nyugalma, boldog felvirágzása. Eszméin cm 
a fakultás dicsősége, az a magas színvonal, mely az 
els' ’ ily rangú intézménynek Magyarországon büszkesége 
es ambíciója kell hogy legyen.

Kérlek, határozz. A mint akaratodat velem tudatod , 
vagy leszerelek, vagy indulok a magam útjára, tekintet 
nélkül arra, hogy élet, vagy halál.

Szives kézszorítással
Kolozsvárit, május 26. 1897. Szász Gero.

11.

Második okmány.
Kedves Barátom !

Most vett leveledre sietek válaszolni. Lehet, hogy 
igen kemény dolgokat mondok tollba, de bocsáss meg, 
másképpen nem tehetek, mert hidd el nekem, en még 
sokkal inkább el vagyok keseredve, mint te. Csakhogy 
kettőnk elkeseredésének nem egy a forrása. le elvagy 
keseredve azért, mert Kecskeméthy' által ellened személy i 
sérelem követtetek el s c miatt tőlem elégtételt köve­
telsz s mivel azt hiszed, hogy nekem kedvesebb „az ő 
szüzességi egylete"1, mint a te barátságod: ugyr álmod 
fel a tételt, hogy kettőtök közűi nekem választani kell, 
egyiket vagy másikat el kell ejtenem, a te drasztikus 
kifejezéseddel élve: „el kell csapnom.“ Egyelőre csak 
annyit jegyzek meg, hogy a tetei így felállítva egészen 
karnis, mert ezt a megoldást keresni és végrehajtani 
nem volt, most sincs szándékomban, már csak azért 
sem, mert erre nekem hatalmam nincs.

Az én elkeseredésem nem személyi sérelmek, nem 
megtorlás! szándék, nem sértett hiúság motívumaiból 
eredő, de sokkal mélyebb s Isten ítélő birám ! ezeknél 
sokkal tisztább forrásból fakadó.

El vagyok mélyen keseredve azért, hogy épen te, 
kivel együtt s egy nyomon haladva a fakultás meg­
alapítása érdekében oly sokat küzdöttünk, annak leg­
diszkrétebb jellegű bel ügyeit a tényállásnak meg nem 
felelő világosságban a nyilvánosság fóruma ele vitted 
es pedig az egyházkerület hivatalos közlönyében, a no 
állásod és személyiséged súlyánál fogva, a tényállássá! 
ismeretlenek széles körében a megtévesztesnek legal­
kalmasabb és leghálásabb tér kínálkozott. E ballépésedért 
a felelősség Isten és ember előtt téged terhel. __ _ 

Nekem kezdettől fogva az volt s mély meggyőző­
désem ma is az, hogy egyházunk bcléletében a felmerülő 
bajok orvoslása, annál kevésbbé a személyi serelmek 
és ellentétek kiegyenlítése a sajtó utján nem eszközöl­
hető. A hírlapi polémiák, — mint ezer meg ezer s a 
ti szomorít példátok is bizonyítja — átcsapnak a 
személyeskedés terére s nem csak, hogy nem gyógyítják 
be a sebet, sőt elmérgesítik azt s nem egyszer orvosol­
hatatlanná teszik. Összehasonlítva azt a szemé.\ i sérelmet, 
melyet te soraidban fölemlítesz s melyért elégtételt 
követelsz, a személyi bániaknak, erkölcsi integritásomat 
legmélyebben érintő rágalmazások hosszú sorozatával, 
melyeknek evek hosszú során át a sajtó útján kivoltam 
téve, a te sérelmed említésre is alig méltó, annyival 
kevusbbé, mert az ő sérti > nyilatkozatát részedről meg­
előztek úgy a sajtó terén, mint a társadalom legkülön­
bözőbb köreiben oly bántó nyilatkozatok, és pedig az 
én szótáramban elő sem fordúlo epi tét ónokkal, melyekre 
válaszul az ő nyilatkozata a lehető legenyhébb . . .

Ezek után pillantást vetek az érem másik oldalára is.
A fakultás feladatára nézve veled egyetértek, feladata 

az, hogy kultiválja a theologiai tudományokat az 
egyetemi magaslat színvonalán s tanarai a mellett, hogy 
tanszékünkön a legjobb meggyőződésük erejével, a tan- 
szabadság szellemében, hirdessék az isteni tudományok 
örök igazságait, fejtsenek ki lehető legintensivebb akcziot 
a theologiai tudományos irodalom terén s ez által hozzák 
közelebb azt az időt, midőn fakultásunk a helybeli 
tudomány-egyetemmel szervi kapcsolatba lephet s pro­
testáns theologiai tudományosságunk az egyetem kereté­
ben elfoglalhatja az őt megillető helyet. A mi ezt a 
végczélomat elősegíti, helyeslem s támogatom; a mi 
ezt az időt távolítja, elítélem amennyiben tőlem függ, 
megakadályozom.

Ily szempontból fogván fel a kérdést, általában a
tanárok működése ellen nemcsak hogy kifogást nem 
emelek, sőt velők szemben teljes elismeréssel vagyok. 
Tanszékét mindenik kitünően betölti, a mellett — a mint 
erről biztos tudomásom van — tudományos értékkel 
bíró művek kidolgozásával is foglalkoznak. Magánéletük, 
magaviselet ük a társadalmi téren kifogástalan. Miért 
kell tehát őket, miután egyéniségük a fakultással egygyé 
forrott s ők annak képviselői a sajtó útján pellengérezni ?

Talán egyháztársadalmi téren eddig kifejtett mun­
kásságukért ? Talán azért, hogy önként felajánlották 
szolgálataikat templomainkban az ige hirdetésére, egyes 
iskolákban (pl. Kenessey a tanítónőképezdében) a vallás­
tanításra, a confirmácziói oktatásban segédkezésre, a 
egyházközség közgyűlése által egyhangúlag helyeselt 
vallásos estélyek tartására, theol felolvasási cziklusok 
rendezésére, a fakultásban a papok által régóta félben 
hagyott biblia magyarázatokra s általában minden oly 
szolgálattételre, mely az egyházközségben a vallásos 
buzgalom fokozására és ébrentartására jótékony ha­
tással lehet ?

Elismerem azonban s veled ebben is egyetértek, 
hogy Kecskeméthy vallásos buzgalma által elragadtatva,



1897. Julius 24.

az egyháztársadalmi tevékenység terén talán kissé 
tovább ment, mint a mennyit a mi adott helyzetünk 
megenged. Az u. n. vándor prófétai szereplést s akcziót. . . 
én sem helyeslem, valamint azt sem, hogy egyes egyház- 
községeink kebeleben az egyházi elöljáróság, az egyház- 
község kormányzására hivatott egyének tmlta és bele­
egyezése nélkül szövetségek, egyletek — legyenek azok 
különben czeljukra nézve bármily üdvösek — szerves­
tessenek s azoknak érdekében propaganda indíttassák, 
de nezetem az, hogy ha ily irányú akcziók folyamatba 
is indíttatnak, nem kell azért a sajtó piaczán félre verni 
a vészharangot s Jeremiásként hirdetni Izráe! elpusztulá­
sát, hanem meg kell lenni egész csendben a kebli intéz­
kedéseket az ily Irányú akcziók migsziintelésérc s rotorsiók 
terére csak azon esetben lépni, ha a tett intézkedések­
nek foganata nincs.

hn ezeket a szükséges intézkedésekét, mihelyt a 
végrehajtott kihallgatások alapján positiv adatok htdo- 
11 ni sara jöttem, meg is teltem, kecskeméti! vt komolyan 
figyelmeztettem, hogy szüntesse be ily irányú minden 
további akczioját, mert ez félremagyarázásokra nyújt 
alkalmat a fakultásunk magas rendű érdekeinek sérel­
mére lehet. O ezt nekem határozottan meg is Ígérte s 
föl sem tehetem róla, hogy adott szavát be ne váltsa.

léged pedig még egyszer és utoljára bizalmasan 
és régi barátságunkra hivatkozással arra kérlek, egy­
szersmind óva intelek, hogy a hivatalos közlöny terén 
szüntess be minden további polemikus harezot s ne 
kényszerít» engemet, hogy veled szemben akczióba 
lepjek, a mi nekem nagyon fájdalmas volna s mostani 
elkeseredésemet sokkal mélyebbé tenné.

Kolozsvárt, 1897. május 27-én.
Őszinte barátod Szász Domokos.

111.

J larmadik okmány.
Mélt. Igazgató Tanács!

Elhatároztam, hogy előre még megtartván kolozsvári 
fungens papságomat. úgy az egyházkerületben, mint 
az egyházmegyében eddig viselt minden hivatalos állásom­
ról fájó szívvel és meghasonlott lélekkel ezennel lemondok.

Visszavonulok abba a homályba, melyből barátaim 
bizalma kiemelni akart, de a melyre én magamat mél­
tóvá tenni, nem tudtam.

Lángoló szeretetemet, soha el nem múló hálámat 
egyházkerületem, hatóságaink, és igaz barátaim iránt 
magamma! viszem síromba.

Hogy útját vágjam a lehető félremagyarázásoknak, 
eshetőleg a gyanúsításoknak : kötelességemnek tartom, 
előadni indokaimat.

Mindenek előtt kijelentem, hogy nem a szokásos 
„egészségi okokból“ mondok le. Előhaladott korú ember 
vagyok, de sem fáradt, sem beteges nem vagyok. Nem 
reszket sem a kezem, sem a szivem, sem a fejem. Még 
a munkából is elbírhatnám azt, a mire eddigi állásom 
elhívott és parányi tehetségeim képesítettek. Okaim 
egészen más természetűek.

Felépült a kolozsvári theol. fakultás Ünnepélyesen 
fölavattatott, az egyetemes konvent auspiciuma alatt. 
Lelkünk tele van Isten iránt való hálával, hogy ime, 
készen van az oltár, mely mellett áldozhatunk végre a 
békességnek, ama huszonötéves elkeseredett harcz és 
viszálkodás után, mely darabokra tépte anyaszent- 
egyházunkat. Nagy volt az én örömem is, mert amaz 
oltár-építéshez én is vittem egy követ. Nem gondoltam 
akkor hogy én leszek rajta az első áldozat.

Kimondhatatlanul nagy volt az én örömem, hogy
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Isten megadta érnem, látni az élő életben megvalósítva 
azt a felséges intézetet, melyet ez idő szerint egyet­
lennek hittünk a magyar Imperiumban, mert egyetlen 
protestáns főtanoda lévén, mely egyetemmel áll kapcsolat­
ban, hittük, hogy megvalósulnak azok az eszmények, 
melyeket megalakításához kötöttünk. Hittük, hogy a 
féltékenyen őrzött lelkiismeretbeli szabadság, törvények 
által megőrzött ősi intézményeink, liturgiánk, templomi 
kultuszunk sértetlenül tiszteletben tartása mellett: a 
jövendők pagi generációja a tudományok oly magas 
tokára fog felemelkedni, hogy a kálvinista papok őseiktől 
örökölt szívósságát, puritán egyszerűségét a halállal 
daczoló elv szilárdságát, hagyományos önfeláldozását, 
ha ugyan lehet, még fokozni fogja.

Vártunk, reméltünk. Túltengő boldogságban rin­
gattuk magunkat, hogy a protestáns fejedelmi Erdélynek 
jutott a szerencse, adatott meg az alkalom, hogy az 
egyetemes magyar kálvinizmust megajándékozza egy 
oly intézettel, mely a lehető legmagasabb szellemi 
intelligenciával rendelkezik, a végre, hogy új korszakot 
nyisson meg ezen a téren, a melyen, mint a múltban 
őseink megvédtek a lelkiismeretbeli és polgári szabad­
sagot, úgy unokáink is fölneveltetnek és képesekké 
tétetnek e magasztos feladatokra.

Megnyílt az első tanév. Hogy a professzori 
kathedrákun mit tanítottak: arról nem szólok, nem is 
szólhatok. Ámbár felekezeti intézet lévén, tudnunk kellene, 
hogy megtartattak-e konfesszioink, kánonaink, a múltak 
alapján készíttetik-e elő a jövendő: ám, hagyom ezt. 
Egy oly magas színvonalú intézetnél, a minő a fakultás, 
a szabadság barátai lévén, es tisztelvén a tudás függet­
lenségét . ez egészen a tanár szubjektív meggyőződé­
sének joga.

Am, a mi uj fakultásunknak ez az egész embert 
megkövetelő munka nem volt elég. A mi fakultásunk 
nem csak a tudományt ápolo, és arra vezető csarnok. 
A mi fakultásunk a „próféták iskolája“ ; a .,bel-missziúu 
melegágya. No hát, neki meg kell váltani első sorban 
a bűnbe esett kolozsvári ev. ref. eklézsiát. Itt bűnös 
minden ember. Nem tesznek semmit. A papok nem 
végzik kötelességeiket. Megjegyzem, hogy 1850-től fogva 
a mái napig három erdélyi ev. ref. püspök székhelye 
volt állandólag. Neki vallásos estélyeket kell rendezni, 
bibliát kell magyarázni, szervezni a házi áhitatoskodáso- 
kat, egyleteket alkotni, példát adni a kegyességre, ajtóink 
fölibe aggassunk bibliai helyeket, imádkozzunk mindig, 
mert csak mi vagyunk a jók, a kegyesek, a tiszták; 
mi vagyunk Isten kegyelmének küldöttei és kegyeltjei.

Megtörténtek az első felolvasások. A „Prot. Közi.“ 
akkori számai jóakaratu dicsérettel emlékeztek meg 
róluk: részint, mert a felavatott fakultásnak ártani, 
nem akart; részint, mert elhintett magnak tartotta, és 
úgy ítélte, hogy meg kel! várni a kalászt.

Felolvasni! Hogyne ! Hiszen, felolvasnak az akadé­
miában, a Kisfaludy-, a Petőfi-, az Erdélyi Irodalmi 
Társaságokban, tanári, tanítói gyűléseken, jotékonyczélu 
egyletekben. Mindenütt. Hadd terjedjen a világosság, 
szélesedjék a tudás köre, készíttessék elő a szellem 
diadal ma. Ez az út az, mely ha nem egyetlen is, de a 
legbiztosabb.

A mi fakultásunknak felolvasása kezdetben nem 
ez, és nem ilyen volt.

Ez valóságos istentisztelet volt. Pazarúl kivilágított 
jól behatott, parkettes, díszes berendezésű teremben. 
Énekeltek, imádkoztak, prédikáltak. Én is ott voltam. 
Néztem, láttam és elfojtott aggodalom támadt lelkemben. 
Ezek az emberek panaszolnak, hogy a templomok üresek,
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és ők csábítják az embereket, hogy a templomot mellőzve, 
őket hallgassak. A templomi istentisztelet helyett, ok 
házi istenitiszteleteket rendeznek. Hol van a törvény, 
hol vannak kánonaink, hol vannak a mi .. Agenda; ik", 
a mely arra figyelmeztet, hogy a lehetőleg minden 
vallásos szertartást a templomban kell végezni? A 
kolozsvári anabaptisták beszéltek is: hogy ez az o 
templomuk !

Valóban, ez nem a mai ősi kálvinista gyakorlatunk, 
abból az időből, mikor már gyülekezetek szerveztettek, 
törvények alkottattak, és azok megtartására kötelezve 
van mindenki, ki annak vallja magát. Ez új evangyeliom. 
Túlhajtana az ős-keresztyénségnek, midőn az üldözések 
alatt barlangokban, erdők rengetegében, az éjszaka 
setetségében imádták a Jó Istent. Ma nem üldöznek 
senkit vallásáért, hitéért. Ma nem forog fenn semminemű 
szüksége annak, hogy az „Isten házát" ilyen utón 
tegyük feleslegessé, és profanájuk azokat a szent haj­
lékokat, melyeket őseink élő hitből származott áldoza­
tokkal emeltek isten dicsőségére.

Imádkozni! Még a pogányok is imái koznak, a 
maguk módja szerint. Imádkozom én is. Lévita-nem- 
„etségből születtem en is. Szegény, egyszerű őseim 
öt-hat emberöltőn keresztül voltak papok, tanárok mind 
hozzámig. Az ördög-keresztúri szegényes papi házban 
en is összetett kezekkel nőttem fel. Gyermekeim is 
imádkoznak. Es én negyven esztendő óta dicsérem az 
Urat, mint pap.

De az imádkozás nem szemforgatásból áll. Nem 
kegyeskedő mondatok morzsolgatásából. Nem kcresz- 
vetésből. Nem biblia lokusok affektálásából, mint a 
farizeusok tették, kik „megszélesítették az ő homlokukon 
való filakteriumokat, és köntösüknek prémjeit meg­
hosszabbították" (Mat. XXXVI. 5.). Az imádkozás nem 
abból áll, hogy mindig mosolyogjunk, hogy mosolyt 
kapjunk és annak orvé alatt a népet megcsaljuk. Hajdan 
az imádkozás a vallásos szív megnyilatkozása volt, ma 
az új evangyélistáknál a hipokrizis tudománya, a szem­
forgató rágalomé, a kegyetlenséget rejtegetni tudó 
üdözésé, a felebarát képét mutató kíméletlenségé; a 
mai új próféták imádkozása henye, kegyeskedő kolos­
tori életmód, barát-erkölcs, tettetett önsanyargatás, lícium, 
hivalkodás az áhítattal; lázongó szenvedélye, rajongása 
a simulált istenfélelemnek.

Ez az imádkozás nekem nem kell, mert szentelt 
vízzel nem lehet üdvözülni. Ez az imádkozás nem 
protestáns, és nem is keresztyéni. A protestantizmusnak 
tán van valamelyes köze a józan észszel is. És miután 
az élet igényei soha cl nem csitulnak, sőt a tökéletesedes 
világrendje szerint mind inkább szaporodnak : imádkozni 
azt teszi, hogy istenbe bízó, vallásos szivet növelvén, 
vessük munkára kezeinket és jó cselekedetekkel dicsérjük 
az urat. Ha Tisza Kálmán reggeltől estvig mindig 
imádkozott volna, nem lett volna miniszterelnöke 
Magyarországnak tizenöt esztendeig. Ha Bem tábornok 
csak imádkozott volna azon a napon, nem nyerte volna 
meg a dicsőséges piski csatát. Ha Déák berencz nem 
tanult volna egyebet, mint imádkozni, és nem irta volna 
meg a húsvéti czikket, hol volna ma Magyarország ?
1 la a füldmives nem szántana és vetne, az új evangyélis- 
tak hol vennék a kenyeret az egyházkerületektől kapott 
nem is szűkös fizetésükből? Imádkozni szép, felséges, 
magasztos: ha nem „ex opere operatum" ; ha nem 
gép, melyet forgatni kell, hanem szívből omló egyetlen 
sóhajtás, és nem czifra szavakban burkolt hazugság. 
Így imádkozott a mester Jézus Krisztus.

Később aggodalmaim növekedtek, melyeknek hangot

is adtam másfel évvel ezelőtt, a legilletékeseb helyen, 
kérve a lehető intervenciót.

Aggodalmaim új táplálékot nyertek, midőn a múlt 
év februárjában meglátogatták fakultásunkat Szabó 
Aladár és Szilassy Aladár urak Budapestről. Ezek az 
urak vezérei, élő kifejezése annak az iránynak, melynek 
melegágya a fővárosban van. Hirdetik tuzen-vizen 
keresztül a belmissziót. Ajkukon, tollúkon van orokon- 
örökké a Krisztus neve, a kereszten elhullott vere; az 
Isten kegyelme; a megváltás; az újjászületés. Ezek a 
dogmatikai erős dolgok, melyekről a népnek fogalma 
sincs és a melyek épen elég alkalmasak arra, hogy a 
gyengébbeket fanatizmusba, vallásos tébolyba vezessek. 
Ezek az urak hát felfedeztek minket is, és ugyancsak 
felszóllították felolvasásaikban, hogy alakítsunk ifjúsági 
és keresztyén női egyleteket, mert különben elveszitn

Ugyancsak a múlt év tavaszán egyik lapjukban 
felüti fejét a „világi pap“ elnevezés. Így nevezték azokat 
az asztalos-, csizmadia-, molnár-legényeket, kik beallanak 
„vándor-prófétáknak“, és szélyeljárnak és prédikálják az 
új Jeruzsálemet.

Ezek mellett, legsulyosabbá váltak aggodalmaim 
akkor, midőn a múlt év nyarán Szabó Aladár urék 
millenniumi összejövetelt rendeztek Budapesten és meg­
alapítottak az „evangyeliom szövetséget“, melynek 
titkára az „egyetemmel kapcsolatos“ kolozsvári theol. 
fakultás egyik tanára. Választmánya két lelkész, három 
földmives, egy szabó, egy csizmadia. Ugyanakkor egy 
vallásos estélyen már Láng János földmives tartja a 
záró-imát.

Mi ez? Kérdczém önmagámtól. I.ehetséges-e az, 
hogy egy theol. tanár, egy felszentelt pap, hivatásával 
annyira ne legyen tisztában, hogy ime, kezet nyújt az 
egyház testének szétszaggatására ? Az egyházi élet 
egyetemlegessége megengedi-e, hogy „statust in statu“ 
alapítsunk ? A humanitárius czélok elérésére igen is 
kezet fognak az egyformán gondolkozók: de hat az 
egyház egysége megtűri-e, hogy szétdaraboljuk, holott 
mindnyájunk előtt Isten országának építése áll, mint 
legszentebb czél és feladat Es ha ezt megteszik 
Angliában más viszonyok, más temperamentumok, és 
más politikai czélok természetes nyomása alatt : (az 
angol missziók egyik törekvése: angol uralom alá haj­
tani az egesz világot) szabad-e, indokolható-e, áldásos 
lehet-e nálunk, holott megsemmisítésünkre törnek minden 
poklokon keresztül ellenségeink ?

Nem lehet ez? És fölemeltem szavamat a rendel­
kezésemre álló „Prot. Közi.“ hasábjain és tiltakoztam 
ez irány romboló működése ellen, abban a meggyőző­
désben lévén, hogy ha Európában átalán és hazánkban 
is növekedik az ultrámon tanizmus, a betürágás, a szem­
forgatás: nó, akkor nekünk magyar protestánsoknak, 
annál nagyobb erélylyel, a jövőbe vetett hittel, és 
mindenek felett, vállvetve kell államink a felvilágosodás 
szolgálatában a felvilágosodás czéljaira.

Jól esik lelkemnek, hogy nem állottam egyedül. 
A tiszáninneni és a tiszántúli egyházkerületek egyházi 
tagjai, mint egy ember állottak az igaz ügy védelmére 
és ha az erdélyi egyházkerületet oda vesszük, melynek 
bizonyítékáűl adatokkal rendelkezem, a magyar kálviniz- 
mus három-negyed része kimondta kérlelhetetlen ítéletét 
ez irány felett, melynek egyik prófétája a mi theol. 
fakultásunk egyik tanára. „Risum teneatis !"

Tanár! Szép név. Felséges hivatás. Az emberiség 
jóltevője, ha oda áll a szép szolgálatába; ha oltárt 
emel az igazságnak; ha isten szellemét érezve magában,
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a felvilágosodás fáklyájával a szivében, lelkében, elméjében 
vezeti a sötét tévelygőket Isten országa felé.

1 anár! Még gondolatnak is szép! Tanár-e az, 
kinek állása tudást követel és tudományos törekvésekre 
kötelezi, és ő kiáll az utcza sarába 
Tanár-e az, ki Istentől

és szájaskodik ? 
nyert tehetségei, tudása által 

elkaparva, arczul üti a lélektant, számára kenyeret adó 
egyházkerületének törvényeit nem tisztelve, házi „áhíta- 
toskodásokat", szüzességi egyletet szervez ; ijesztgeti a 
világot elkárhozással, mint egy kapuczinus barát, meg­
rontja az emberiség életét, mert elveszi kedvét minden 
ürömiül, képtelenné teszi minden nemesebb küzdelemre ? 
Az ilyen tanár hacsak tévedne is, borzasztó, de mert 
megtéveszteni akar, ez már téboly, és nem az egyház- 
kerület érdekeinek megvédése.

Megborzadtam. Hogy egy ilyen tanár növeljen 
papokat! Hogy egy iIlyen embernek kezébe legyenek 
letéve a jövő nemzedékek! Gyötrődő aggodalmaim között, 
elismerem, használtam én is élesebb kifejezéseket, de 
azokat az anyaszen tégy ház iránt lobogó szeretetem 
erőszakolta és követelte toliamtól. Úgy hallottam, hogy 
farkasokra nem szoktak bon-bonokkal vadászni.

Visszaadta busásan. Egy nyílt posta azt mondta, 
hogy „káromkodom és iszom"1. A püspököt hívtam 
tanubizonyságúl, hogy ez nem igaz, és akkor eltagadták, 
hogy rám értették. Egy másik tanár anomim gyanúsított, 
hogy „mint első-pap"1, nem teljesítem kötelességemet. 
Mikor ezt számon kértem, volt benne annyi tisztesség, 
hogy hallgatott.

Végre, jött egy nyiltposta, mely kijelentette, hogy 
koromra való tekintetből, „nem vesz tudomást szavaimról 
és a miket mondtam, nem mondottaknak tekinti“. 
Helyes. A mi ezekben az Szenetekben éppen az illető 
urak részéről rám nézve sérelem lehetne, hadd, ellen­
súlyozza korom, hazafias, polgári, társadalmi, erkölcsi 
kötelességeim teljesítése; negyven éves szerény irodalmi 
munkásságom és ugyanannyi éves papi pályám, mely 
az előttünk hagyományos iskolának folytatása szerényebb 
tehetségekkel, de egész buzgósággal.

De van e kijelentésekben sérelem az erdélyi 
egyházkerület ellen.

En ez idő szerint, a törvények értelmében, a 
többség bizalma és barátaim szeretető következtében, 
második egyházi hivatalnoka vagyok az egyházkerület­
nek ? Ha a püspök ma meghalna, abban a pillanatban 
én püspök helyettes vagyok, a választás napjáig. Emberi 
számítás szerint, a mi életünkben ez a helyzet be nem 
következhetett ugyan de a lehetőség fennáll. Minő 
állapot, minő viszony keletkeznék abból, ha a helyettes 
püspökkel szemben egy tanár azt mondaná: hogy 
szavait el nem mandottaknak tekinti; intézkedéseit figye 
lembe nem veszi ? Ám ne halljon meg a püspök, 
egyszerűen beteges lesz huzamosabban ; egéssége helyre­
állítása érdekében távol van hosszabb időre: ez idő 
alatt mi történik, ha mindenki azt mzngja, hogy az 
egyházkerület reprezentálojának szavát, intézkedéseit 
nem respektálja ?

Tudom, hogy az analógia nem áll. Egészen más 
dolog egy hírlapi polémia, és más az egyházkerület mél­
tósága. De éppen ez a méltóság követeli, hogy képvi­
selője makula nélkül álljon Isten, és a közvélemény előtt.

En az egyházkerületre bízom annak megítélését: 
nekem van-e igazam, ki védem az egyházkerület javát, 
intézményeit: tiszteletben kívánom tartani ősi szokásait, 
hagyományait; ragaszkodom a kálvinizmus alkotmányos 
alapelveihez; vagy annak az új iránynak, mely mind­
ezeket elavutlaknak tartván, a „szent nép és a királyi

papság“ elvét a legszélsőbb individualismusig fokozza, 
és így megbontja a községi életet, sérti törvényeinket, 
tág kaput nyit a szektáskodásnak és ez által romlásara 
van felekezetűnknek ? Ne adja Isten, hogy első sorban 
kolozsvári egyházunk, és azután egyházkerületünk sirassa 
meg e minden meggondolás nélkül való könnyelműséget.

Hogy az egyházkerület nagyobb része hogyan 
vélekedik, arról adataim vannak, hogy a közgyűlés mit 
ítél, azt nem tudom. Ha az egyházkerület a méltóságán 
ejtett sérelem szánálásáúl kimondja, hogy az így nevezett 
új iránynak nem barátja: akkor itt vagyok; boldognak 
érezvén magamat, hogy ha bármily csekély szolgálatot 
tehetek; ellenkező esetben, rendelkezésére bocsátom 
állásomat.

Még csak egy nehány sort.
A dolog természetéből önként foly, hogy a főtiszt, 

püspök úrnál zörgettem, hogy e kontroversziát az 
egyházkerület érdekében elintézni méltóztassék. Legyen 
szabad, egy máj. 27-ről kelt és hozzám intézett magán­
leveléből egy pár passzust idéznem.

„A fakultás feladatára nézve veled egészen egyet 
értek.“

„Elismerem, s veled abban is egyetértek, hogy 
(az illető tanár neve), vallásos buzgalma által elragad­
tatva, az egyház társadalmi tevékenység terén tovább 
ment, a mennyit a mi adott helyzetünk megenged.“

„(Az illető tanár neve:) komolyan figyelmeztettem, 
hogy szüntesse be ily irányú minden további akcióját, 
mert ez fakultásunk magas rendű érdekeinek sérelmére 
lehet. „U ezt nekem határozottan megígérte“.

„Téged kérlek és óva intelek, hogy a „hivatalos“ 
Közlöny terén szüntess be minden polemikus harezot, 
és ne kényszerits engem, hogy veled szemben akczióba 
lépjek . . .“

Kívül esvén a tisztesség határain egy magán-levél­
nek bírálatába bocsátkozni: itt letchetném toliamat. Ám, 
nem tehetem, hogy fel ne hívjam a figyelmet amaz 
erkölcsi defektusra, mely egy theol. tanár fogadkozásából 
ránk mereszti kancsal szemeit.

Bátor vagyok, kérdezni: minő tanár az, ki máról 
holnapra hideget és meleget fújván, úgy változtatja 
tudásának elveit, meggyőződését, mint a kabátját ? 
Hogyan lehet valaki ma áhitatoskodó, „futkosó evan- 
gyélista“, holnap elszánt férfiú, mint István mártír? 
Minő tanár lehet az, ki a Krisztus önfeláldozását tanítja, 
és protestáns felszentelt pap létére változtatja színét, 
mint a nyárfa-levél mint a kaméleon ? Egy ilyen embar 
lehet-e eszmény a tanuló ifjúság és a jövendők papjai 
előtt, kiknek nyomába kell lépni azoknak, kik a gályákon 
haltak meg ? Minő tanár az, kit reversalisokkal kell 
kényszeríteni kötelességének teljesítésére ?

Az illető tanár, igaz, fogadkozik, hanem azért 
mégis szerkesztője az uj evangyeliom lapjának a „Kis 
1 ükornek“ ; legutóbbi, máj. 29-iki számában is az 
„evangyeliomi szövetkezet“ megalapítását sürgeti, mely, 
ismételjük, „Státust“ akar szervezni a statusban. Bizony, 
a reversalisokat megtartani, nehéz és én nem akarok 
a víziók terére ugyan átcsapni, de lelki szemeimmel 
látom, hogy az illető tanár ur előbb-utóbb szakadár 
lesz, mint minden ilyen elődje, ki ez a fajta belmisszió 
fanatikusa volt, példa rá Wesley, Überlin, Fry Erzsébet, 
Oncken, Werner Gusztáv, stb.

Egy szóval, én ez irányt összeegyeztetni nem 
tudom erkölcsi érzésemmel, meggyőződésemmel; veszé­
lyesnek tartom különösen erdélyi egyházkerületünk 
javával, mely hazafias és nemzeti érdekből is együtt 
érzést, együtt munkálást és békességet követel; meg-
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győződésem oly szilárd, hogy attól eltántorodni nem 
tudok; reversalist nem adok; mert a ki reversalist ír 
alá, vagy cseléd, vagy rabszolga, de férfi nem; ha meg­
győződésemnek mégis érvényt akarok szerezni, hiv atalos 
állásomnál fogva igen könnyen összeütközésbe juthatnék 
a fegyelmi bírósággal, melyet ettől a kínos helyzettől 
megmenteni akarván, előttem ál az erkölcsi kényszer, 
megváltani alkonyodó életemnek egyetlen büszkeségétől: 
hivatalos állásaimtól. Magasabb czélok és tekintetek 
mindig áldozatot követelnek hát, én oda dobom ma­
gamat. Ők ajkukon hordozzák a Krisztust, de példáját 
nem követik; én szivemben hordom, mint legtökéletesebb 
eszményt, és meghajtva fejemet keresztje előtt, gyakor­
lom magamat a lemondásban, ajkaimra vevén a tőle 
tanult szózatot; bocsáss meg nékiek, mert nem tudják, 
mit cselekesznek!

Hogy az én lelkemben mekkora lehet az utálat 
e förtelmes szemforgatással szemben, semmi sem bizo­
nyíthatja jobban mint az, hogy egy parányi részben 
saját ideális alkotásom ellen, fordulok; hogy negyven 
esztendős papi pályám hagyományait eldobom magam­
tól ; lemondok esperesi, gén. notáriusi állásomnál; állást 
foglalok püspökömmel szemben, kihez negyven éves 
barátság köt és végre, lemondok öreg korom nyugal­
máról és kiteszem magamat a nyughatafanság izgal­
mainak, a lelki felháborodás egész lángözünének . . .

ítéljen el, a ki akar, a ki mer. Én nyugodt vagyok 
a jövendő ítélete felől.

És teszem ezt nem haszonért, nem a dicsőségért, 
hanem mert szeretem anyaszentegyházamat és meg­
mentve szeretném látni becsületét ma, dicsőségét a 
jövendők számára és diadalmakra hivatott életét a lelki 
szabadság, a szabad vizsgálódás, mint a valódi pro- 
testántizmus alapjai tekintetében egyetlen föltételt, tisztán 
és makula nélkül óhajtanám tudni az idők végéig.

Ez nem daczolás részemről, csupán ténybeli til­
takozás ama szerencsétlen irányzat ellen, melynek napjai 
amúgy is meg vannak számlálva. Es a mikor helyre 
lesz állítva fakultásunk magas méltósága, én leszek az 
első, ki ismét meghajtok előtte, és ha életem lesz forrón 
szeretett anyaszentegyházam szolgálatára ismét felajánlom 
parányi tehetségemet.

Tisztelettel kérem a mélt. Igazg. Tanácsot, hogy 
elhatározásomról e jelentésemet tudomásul venni és a 
továbbiakra nézve intézkedéseit megtenni méltóztassék.

Fogadja hazafias tiszteletem kifelezését.
Kolozsvárit, jun. 2. 1897.

Szász Gerő.

TAN ÜGY.
A határozók rendszere középiskolai magyar nyelv- 

tanításunkban.
III.

A tárgyalás alatt levő nyelvtanok második csoportja 
már a kiegészítőt csak nőmén praedicativum alakjában 
ismeri, a kiegészítő nevét a rágós és névutós mondat­
részekre vonatkozólag kiküszöbölte; de azt a mondat­
rész-csoportot, a melyet amazok kiegészítőnek neveztek, 
logikusan nem osztályozta. Úgy, hogy ezek a nyelvtanok 
: ulajdonképen szakasztott olyan értelemben használják 
a „határozó" elnevezést, mint használta pl. Hegedűs 
László a „tárgy“ vagy „kiegészítő“ nevet. A különbség 
jóformán csak az, hogy a kiegészítő helyett határozót

mondanak s értik alatta az állítmánynak vagy más igei 
származású és természetű mondatrésznek minden viszony­
szóval alkotott bővítményét. A határozók régi csoportjai: 
a hely-, idő-, mód-, ok- és célhatározók érintetlenül ma­
radtak, legfeljebb egjhk-másik szerző vett fel melléjük 
még az alapszó jelentéséből kiindulva újabb csoportokat. 
A melyeket pedig a határozóul szolgáló névszó jelentése 
alapján csoportosítani nem tudtak, összefoglalták őket 
képes helyhatározók, átvitt értelmű határozók, körülmény­
határozók neve alatt. Sőt a legtöbb még a vonzatot is 
megtartotta, külön paragrafus alatt tárgyalván a képes 
vagy átvitt értelmű határozók közül az állandó vagy 
függő határozókat (Szinnyei).

Hogy az ugyanazon módon, ugyanazzal az ész­
járással alkotott mondatrészek ugyanazon név alá vannak 
foglalva, mindenesetre nagy haladás s ez az egy lépés 
már tátongó űrt von a kiegészítős és határozós nyelv­
tanok közt. A tudományos alapot ezekben már meg­
találjuk épen ez egységesítésben. Annak a kijelentése, 
hogy ha a -ben rágós mondatrész határozó ebben a 
mondatban : sétálok a kert ben, akkor határozó ebben a 
másikban is: bízom Istenben: már szigorúan tudományos 
szint ád a határozó felfogásának. De mindannyinak van 
egy sarkalatos didaktikai gyengéje: nincs bennük rend­
szer. Mert nem elég annyit tudni valamely mondatrészről, 
hogy határozó, azt is tudnunk kellene, milyen határozó. 
Sokban igaza van Makiárinak, ki a határozókat bírálva 
ezeket mondja: „gyöngéje nagyon éles, nagyon finom 
megkülönböztetéssel járó tudományossága, a meg nem 
határozható különbségek miatti ingadozása s ezekből 
eredő nehézsége; vagyis Arany László nyelvén szólva: 
.Szép az elvben, de . . . nehéz a kivitelben.1 Olyan 
kívülről szép épület, melyben, ha el akarunk igazodni, 
helyezkedni, itt is, ott is akadálylyal, bosszantó kényel­
metlenséggel találkozunk.“

Ez mind igaz, e nyelvtanok határozói közt eliga­
zodni nagyon nehéz. Próbálgatták ugyan, hogyan lehetne 
az összes határozókat beosztani; de ismét Makiári szerint 
„e próbálgatások miatt a határozók száma a különböző 
magyar nyelvtanokban 8 és 17 között kellemes czifra- 
ságban váltakozik. Az már erősebb gyengeségre mutat, 
hogy felosztása, meghatározása, elnevezése ingadozó s 
nem felel meg .a logika ama legegyszerűbb követelmé­
nyének, hogy a felosztási részleteknek egymást ki kell 
zárni.“

Sajnos, de szóról-szóra így van. Szinte megdöb­
bentő az a zavarosság, ide-oda kapkodás, melyet hatá­
rozós nyelvtanainkban tapasztalunk. Nincs két olyan 
nyelvtanunk, melyekben ugyanannyi s ugyanolyan ha­
tározó csoportok volnának. Sőt ugyanazon szerzőnek 
az I., II. és 111. osztály számára készült könyveiben sem 
egyeznek meg egymással a határozók. S mert nincs 
egységes osztályozás, nincs áttekinthetőség sem. Egyik 
könnyíteni akar a tanuláson, kevés csoportot vesz fel; 
de akkor kimarad egy csomó, a mit kénytelen aztán 
a képes helyhatározók keveset mondó s nem is helyes 
elnevezésű osztályába sorozni. A másik teljességre 
törekszik, megszaporítja a csoportok számát, még sem 
fér bele minden viszonyszós mondatrész, csak kénytelen 
ő is a helytelen nevű képes hely határozóhoz, ehez a 
kiegészítőféle lomtárhoz folyamodni. Ebből aztán elő­
állott az az állapot, hogy ma már nem a tanuló, de 
maga a tanár sem tud a legtöbb esetben a határozók 
zagyva tömkelegében eligazodni. Hogy ez az állapot 
aztán milyen kárára van nemzeti nyelvünk tanításának, 
azt mindenki jól tudja, a ki c tárgygyal foglalkozik vagy 
legalább annak tanítását figyelemmel kíséri.
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Vessünk egy futó pillantást azokra a nyelvtanokra, 
a melyeknek határozó osztályozását már fentebb elő­
soroltam, hogy a mondottakról meggyőződjünk.

Bárány Ignác nyelvtana egyike a lcgfelületeseb- 
beknelc. A határozóknak csak három csoportját említi: 
az idő-, mód- és okhatározókat. Hogy e hármon kívül 
több viszony is fordul elő a mondatban, azt a határozó 
definitiójában elmondja; e definitió szerint „az olyan 
mondatrészt nevezzük határozónak, mely a dolognak (sic!) 
körülményeit, úgymint idejét, helyét, állapotát, okát, célját, 
módját, eszközét, számát s. m. ef. jelenti.u De már a 
tárgyalásnál csak hármat mutat be például, a többinek 
a tárgyalását egészen rábízza a tanítóra és a tanulóra.

Bodnár Zsigmondnak is csak öt határozója van : 
hely-, idő-, mód-, ok- és mennyiséghatározó. Még az a 
szerencse, hogy könyvét csak két intézetben használják 
s így felületességével nem sok kárt tehet. A definitioban 
azt mondja, hogy „a határozó az állítás helyét, idejét, 
módját, okát, célját, eszközéi, mennyiségét és más körül­
ményeit határozza meg; rendesen azonban csak öt ha­
tározót különböztetünk meg.“ Az ok és célhatározót 
egynek veszi.

Azt, hogy ha sok határozó van, miért különböz­
tetünk meg mégis csak ötöt, egy szóval sem említi. 
Hogy mit csináljon a növendék a többivel, hova sorozza 
őket, azzal semmit sem törődik, nem ad rá utasítást.

Igaz, az egyes viszony szók tárgyalásánál elmondja 
mindenikrol, milyen határozót lehet vele alkotni; de az 
egésznek rendszeres áttekintése merőben hiányzik.

Dr. Gulyás István.
(Folyt, köv.l

ADATÓK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
55. Hajdú-Böszörmény.

(F olytatás.)
15. Gönczi István, 1674.

Rápóti Mihály-jal egy időben volt itt pap.
1638. jul. 6. subscribált először.
1643. febr. 14. subscribált másodszor.

16. Hosszúfalusi M. Márton, 1677—1681.
1666. subscribált Debreczenben. Volt contrascriba 

és főiskolai Sénior.
1673. jun. 30. Oderái Frankfurtban subscribált az 

akadémián. Itt Transsvlvánusnak, azaz erdélyi 
születésűnek mondatik. (Lásd : Protest. Szemle 
1889 év 190 lapon).

1677. jun. 27, 28. Berettyó-Újfaluban tartott 
köz zsinaton ordináltatott 20 egyén, ezek között 
volt két akadémikus u. m. Hosszúfalusi M. 
Márton ki Rácz-Böszörmény be és Kállai K. János 
ki Bagamérba rendeltetett papnak.

1681-ben még Rácz-Böszörményben volt. (Lásd:
Uj Magyar Muzeum III. kötet 1-ső rész 532 lapon). 

1681-ben Beszerményt felégették az erdélyi feje­
delem, az Oláhországi had, és a váradi Basa. 
Ez történt augusztus után.

1683. júniusban Liszkán pap és Con-Senior. 
(Lampe 722.)

17. Sztropkai István, 1691.
1682. febr. 15. subscribált Debreczenben.
1683-ban még mint tanuló, verset írott a Brabeumba. 
1689-ben Fráneckerában van akadémián. (Lásd: 

Révész Figyelmező 1874. év 44. lapon).

1689-ben Kis-Kerekiben pap. (Lásd az Érmelléki 
Trachtus jegyzőkönyvét.

1691-ben Rácz-Böszörményben pap és mint ide­
való pap, verset írott a Szenczi Pál esperes­
halálára, ki 1691. febr. 19-dikén halt meg.

Ennek az apja Sztropkai István is Debreczenben 
subscribált az 1657/9-dik évben s az van neve 
után jegyezve, hogy: Nagy-Falura vitetett.

18. Földvári István, 1709.
1690. febr. 1. subscribált Debreczenben.
1698-ban Nagy-Kőrösön tanár. (Lásd: Egyházi

Almának 1836. év 82. lap).
1700-ban Franeckerában van akadémián.
1702. jul. 2. mint akadémikus Madarasra ordinál­

tatott papnak. (Lásd : Debrecz. Prot. Lap. 1883. 
év 278. lap).

1709. april. 29. Debreczenben tartott gyűlésen: 
mivel Jenei Pálné, Forgács Erzsébet, Tiszteietes 
Földvári István uram, akkori Rácz-Böszörményi 
ecclésiának Prédikátora ellen impingált, Crimina- 
tióját sufneientihus testibus nem doceálhatta : a 
Szent Pártiális Ő kegyelmét e vád alól felszaba­
dította. Annak felette Ő kegyelmének szabadságot 
adott arra, hogy az Asszont a mocsokért 
protraháltassa, és politice persequálhassa.

1709. jun. 29. különféle hibái miatt az egyház- 
kerületből kitiltatik (Lásd: Debrecz. Prot. Lap. 
1883. év 307. lapon.

1709. okt. 2-dikán Dadán tartott Pártiálison, 
Reversalist adott magáról, mely így szól: Én 
Földvári István, jó lelkiismerettel bizonyítom, 
hogy folyó évben, részegség, bujaság és káromlás 
bűnébe estem, miért a Fractus által elítéltettem. 
De mié tan fentebbi bűneimet megbántam, a 
Fractus ismét befogadott kebelébe, sat. sat.

19. Pataki István. 1709, 1710.
1681. febr. 21. subscribált Debreczenben.
1688-ban főiskolai Sénior volt.
1691. februárban Újfaluban volt pap és verset 

írott a Szenczi Pál esperes halálára.
1700, 1701. Egres Pataki István Bihar-Diószegen 

volt lelkész. Diószegről Kecskemétre vitetett, 
ott 3 esztendőt dicséretesen eltöltött, ment 
Biharra, onnan Rácz-Böszörménybe. A pestis 
egész házával elköltöztette. (Lásd : Bihar-Diószegi 
egyház tört. 209. lap. és Sáros-Pataui Füzetek 
1858. év 78. lap.

Az 1709. ápr. 29-dikén Debreczenben tartott 
Pártiális zsinaton a következő végzés hozatott: 
Minthogy Tiszteietes Pataki István Uram az 
1709. márcz. 3. Tégláson tartott Pártiálison, a 
Szent Párliális által az újvárosi eklésiába ren­
deltetett s kezet is adván reá szóbeli kötelezett­
séggel megígérte az Újvárosiaknak, hogy hozzájok 
fog menni; de azutan más kényelmesebb hely 
mutatkozván, adott hitét megszegte, áhítozván 
a böszörményi eklésiára: Tehát következőleg 
határozott a Szent Zsinat. Nem szabad neki 
egyik helybe se elmenni, hanem marad a 
mostani helyén. (Erdélyi Cánonok 14) De 
azután addig járatta a Böszörményiek által az 
egyházmegyét, és az abban lévő papokat, míg 
végre csakugyan megengedtetett neki, hogy 
Böszörménybe mehessen, hanem következő fel­
tételek alatt:

1. Hogy állandóan ott maradjon, és helyét ne is 
változtassa, bármi kellemetlenség történnék vele.
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2. Minden nem tetszést, lenézést ott elszenvedjen

3 Ha valamTperlekedés, vagy valami kellemetlenseg 
' keletkezik ő közötte és Böszörményiek kozott, 

segélyért nem folyamodhatik a Szent Zstnalboz, 
sem a Zsinat neki segítségük, okaimul nem 
leend hanem szenvedje bármi történjék vele a 
miért állhatatlan volt az ígéreteben.

(Folyt, köv.)

különfélék.
— A hátralékok nagy mennyisége — 

mintegy 1000 frt — arra indította lapunk 
kiadóhivatalát, hogy befizetésüket a hátra­
lékosoknak egyénenként megküldött kimutass 
utján sürgesse meg, annál inkább, mert nyomdai 
számlánk rendkívül felszaporodott s a kibon­
takozás egyetlen módja a hátralékok pontos 
befizetése. Az eredmény igen leverő. Nyolc 
nap alatt a 900—1000 forint hátralékból alig 
60 frt folyt be s talán ugyanennyire kőtelező 
iaéret. A második felévi előfizetősek czimen 
1250 frt helyett befolyt 120—Ida frt, eltekintve 
attól a nem nagy összegtől, mely egyes e o- 
fizetök áltál tényleg előre fizettetett, hz meg­
döbbentő közöny. Minden olvasónk tudhatja, 
mi Ív rendkívüli költségbe kerül ilyen lap len- 
tartása. Jóhiszemülcg, lelkesedéssel vállalkoztunk 
egyházkerületünk irodalmi szolgálatara; csüg­
gedten, anyagi gondjainktól rettegve folytatjuk 

Post equitem sédet atra cura\“ Egyénenként 
felszólított hátralékosainkat itt isméiéivé sin geh 
ónk az előfizetési pénzek, vagy szeptember végére 
s-őlő kőtelező nyilatkozataik beküldésere, ha a 
lapot végleges bukás szélére, tulajdonosat nagy 
anyagi veszteségbe juttatni nem akarják Sür­
getve kérjük egyúttal a második Jelevi előfizetési 
pénzek beküldését.

— Személyi hírek. Kiss Áron püspök a gyertyan- 
liaeti fürdőből, hol családjával együtt időzött, Hahóra 
Mármaros e gyorsan fejlődő üdülőtelepere ment at. 
örömmel értesülünk arról, hogy szeretve tisztelt fopasz- 
torunkra a nyári üdülés és kárpáti levegő rendkívül jo 
hatással van ' s pompás erőben érzi magat, noha meg 
a távolból sem szűnik meg teendőire gondolni s reszt 
venni majdnem egy millió reform, híveink egyházi gon­
dozásában. — Baczoni Lajos dr„ e lapok felelős szer­
kesztőié A’vénen, Háromszékmegyében tölti a nyári 
szünetet. Tavollete alatt a szerkesztés teendőit dr. Etdos 
Szsef. Ferenc, Gyula te dr. Bar,ha Hala végzik. - 
Dóc-i Imre, a debreczeni ev. ref. logymnasium igazga 
tója elutazott N-Kőrösre s aug. ho 20-ig ott fog időzni. 
Addig dr. Gulyás István fogja helyettesitni.

' — Egyházkerületi főjegyzőre beadott szavazatokat 
f hó 19-én bontotta fel a gróf Degenfeld elnöklete alatt 
kiküldött szavazatbontó bizottság. A beérkezett 733 sza_ 
vázáiból 351-et Zsigmond Sándor, 318 at khcsofi Joffief 
kapott. 63 szavazat megoszlott (Mitrovics 31, K. loth 
Kálmán 7 stb.), 1-et (Csermő Dicsőfire) a bizottság nem

«* asr. —k

— Miniszteri ia ^ . miniszter varo­
méit. Darányi Ignacz foldmiveiesuy könyvtárt
sunkban időzvén, kollégiumunkat es a nagy >
is megtisztelte látogatásával. főiskolánakL 25 éves találkozás. A debreczeni főiskolának
1872-ben érettségizett egykori tanulói, ma^ ^
vidéki közélet 2e";n£rhDaLöüavédrHo'rvá,h Sándor,

Széle György bakonszeg, le k Hajdú
titkár, lelkészek .anaroO t *°.f0™imí,frembea,
találkozóra gy j György debreczeni egyh.közös megbízás folytan ö~eie yjyo>by 
megyei e. főjegyző fog imádkozni. ... t

Halálozások A debreczeni ev. ref. e0y haza 
súlyos veszteség érte nyugalmazott pén^ámsanak es 
^tanácsosának, Jeney-Szabó Józsefnek elhunyta 
Aha! A megboldogult nemcsak az egyház e, varos 
ül 'ei körül Teljesítette híven kötelességeit, hanem a haza
érdekében is, s a szabadságharezban honvedhad^ gy

, ah Pih Tás~ló Debreczen varos egykori mező
rendőrkapitánya, mr^d gazdasági !anáC50sa, Debrecennek
több mint negyven éven át hűséges hivatalnoka, a- ev 
ref. egyháznak hosszú ideig algondnoka szinten elhuny 
hosszas betegség után. A megboldogult ira ^ ^ §
féld József főispán s a varost tanac, teljes mértékben
kifejezték elismerésüket. Iemetese f. ho 22-tken na0y 
részvét mellett történt. ________ ___

Szerkesztői üzenetek.

egészségi állapotatói™\°kiadóhivataf'volt főnöke is nagyon
Kérünk minden érdekeltél, Ugm

lapnak majdnem 200 hátralékosa van s bizonj ezek ug>

riSEEEEEli
„elő kérésünket, minden egyes szám a szó szoros v
Taptulajdonos-szerkesztö zsebéből lesz kiállítva, mi-rt a
folyó előfizetések a múlt számiak fedezesere sem elege____-

T i RT á [ OM-JEGYZÉK : Katholikus autonómia. Ferenczy 
CvuTa - É» már! Ferenczy Gyula. - Hamm okmány a 
Syar methődizmus történetéhez. - T a n u g y : A hataro^k 
rendszere középiskolai magyar nyelvtanításunkban. . -
István - Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebel­
ben lévő egyházak történetéhez: 55 Hajdu-Lo=ny. - 
Különfélék. — Szerkes .tói üzenetek. — I atyazatok.______

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. BACZONI LAJOS.

Szerkesztő-társ: FERENCZY GYULA.

Pályázat.
A debreczeni ev. ref. felső leányiskolához a termé- 

s-ettani és inennyiségtani tanszékre pályázat nirdettetik.
Pályázhatnak ' ev. ref. vallású termeszettan es 

mennyiségtanra képesített középiskolai tanárok vagy 
tanárjelöltek.
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A képesített tanár fizetése 1200 frt, lakpénz 200 
frt. A tanárjelölt 800 frt. fizetéssel egyelőre mint helyettes 
alkalmaztatik. A képesített tanár az országos tanári 
nyugdíj-intézetnek kötelezett tagja.

A megválasztott kötelessége a szakjába tartozó 
vagy ezzel rokon tantárgyakat az egyházi törvények 
469. § ában előírt 20 órán tanítani s állasán megmaradni.

Pályázók oklevéllel, eddigi szolgálataikat vagy 
tanulmányaikat igazoló okmányokkal, keresztlevéllel, 
egészségi, családi állapotukat s katonai szolgálati viszo­
nyaikat igazoló okmányokkal felszerelt, a nagytiszteletű 
s tekintetes igazgató tanácshoz intézett kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 18-ig bezárólag a felsőbb leány­
iskola igazgatóságához küldjék be.

A megválasztott tartozik állását folyó évi szeptember 
hó 1-én elfoglalni.

Kelt Debreczen, 1897. julius hó 18-án.
Kiss Albert,

1—2 az igazgatótanács elnöke.

Pályázat.
A kisújszállási államilag segélyezeti ev. ref. fő- 

gymnasium igazgató tanácsa a következő, 1897—98. 
tanévre latin-görög helyettes tanári állásra pályázatot 
hirdet.

Pályázhatnak ev. ref. vallásit, a kijelölt tanszakra 
képesített okleveles tanárok, vagy tanárjelöltek.

Javadalmazás: 800 frt havi részletekben clőlegesen 
kiszolgáltatva az egyház pénztárából.

A keresztlevéllel, tan ári képesítő oklevéllel, szol­
gálati bizonyítványokkal, hadkötelezettségi viszonyok 
kitüntetésevei felszerelt pályázatok, f. év augusztus hó 
10. napjáig a főgymnasiumi igazgató tanácshoz intézve 
alólírt elnökhöz küldendők be.

A megválasztott hivatalát f. évi szeptember hó 
1-ső napján tartozik elfoglalni.

Kisújszálláson 1897. julius 7.
Gulyás Lajos, 

ev. ref. lelkész, igazg. tin. elnök.

Pályázat
egy rendes tanári és egy tornatanítói állásra.

A hód-mezö-vásárhelyi állami segélyben részesülő 
ev. reform, főgymnasiumban pályázat hirdettetik:

1 -szór £gy mennyiség- és tenné szét tani rendes 
tanári állásra. E tanszék betöltése a íentartó egyházi 
elöljáróság kijelölése alapján a nagymélt. vallás és 
közoktatásügyi minisztérium jogkörébe vág.

Megjegyezzük, hogy a megválasztott tanár föntebb 
megjelölt tanszaka mellett szükség esetében a tanszakával 
rokon más tantárgy tanítására is köteles vállalkozni. 
Heti tanóráinak száma : 18—20.

A rendes tanári szék javadalmazása. 1200 frt
törzsfizetés; 250 frt lakbér es öt ízben emelkedhető
100 frtos ötödéves pótlék-illetéken felül van négy 1400 
és négy 1600 frt törzsfizctéssci díjazott tanszék, a 
melyekre a fokozatos előléptetés alkalom adtával tör­
ténhetik.

Ha azonban a tanszékre okleveles tanár nem 
alkalmaztatik: egy, vagy két évre helyettes tanár válasz- 
tatik. Ennek díjazása 900 frt szinten évnegyedenként! 
részletekben előre kiszolgáltatva.

2-szór, tornatanítói rendes állásra. Ez állással a 
torna és ifjúsági játékok tanítása van egybekapcsolva. 
A korcsolyázás és vívás tanításában jártasok a válasz­
tásnál előnyben részesülnek; sőt a vívás tanítása után 
az illetőnek mellékjövedelemre is lehet kilátása.

Javadalma: 800 frt törzsfizetés és 200 frt lakbér 
évnegyedenként részletekben előre kiszolgáltatva.

Úgy a rendes tanár, mint a tornatanító csupán 
református vallásit lehet s egy évi próbaidő után rend- 
szeresittetik. Mind a két megválasztott tanerő az 
országos tanári nyugdíjintézetnek a törvény értelmében 
jogos és kötelezett tagja. A pályázók végzett tanulmá­
nyaikat képesítettségüket vallásukat, egészségi állapotukat, 
eddigi szolgálatukat és hadkötelezettségüket igazoló 
okleveleiket és igazolványaikat a f. évi auguszt 7-étikéig 
alólírott elnökséghez küldjék be.

Mind a két megválasztott tanerő hivatalát a f. évi 
aug. végén és pedig a rendes tanár szaktárgya köréből, 
választott, később tartandó székfoglaló értekezéssel köteles 
elfoglalni.

Hód-mező-vásárhelyen 1897. julius 12.
Pap Imre,

1—2 a fcntartó egyház h. lelkész elnöke.

Pályázat tanári állásra.
A államilag segélyezett csurgói ev. ref. főgymna­

siumban megürült egyik tanári állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Pályázhatnak a latin és magyar nyelv és irodalom, 
esetleg a latin nyelv és történelem tanítására képesített, 
illetve e szakokra készült egyének, ha még oklevéllel 
nem bírnak is, mely esetben azonban, még oklevelet 
nem szereznek csak mint helyettesek fognak alkalmaztatni.

A megválasztandó, ha már is mint rendes tanár 
működik, azonnal, különben ha oklevéllel bir is, csak 
az első, illetve próba év leteltével, feltéve, hogy az alatt 
kellő sikert mutat föl s annak folytán az intézetet 
fenntartó testület részéről elismerésben részesül, fog 
állandósíttatni, mely időtől fogva az orsz. tanári nyugdíj­
intézetnek is jogos s köteles tagja lesz.

Heti óraszámát a megválasztandónak, ki állását az 
uj tanév megnyíltával s lehetőleg székfoglaló tartással, 
mi azonban későbbre is halasztható, tartozik eltogialni, 
közoktatási szervezetünk szabja meg.

Javadalma lesz, ha okleveles tanár választatik 
meg: évi 1100 frt törzsfizetés 200 frt lakbér, s a 
másutt töltött rendes tanári éveknek is beszámításával 
járó, de csak 200 frtig emelkedő 50—50 frtnyi ötödéves 
pótlék kilátással az állammali szerződés által, mely 
most áll revisió alatt s 1200, 1300, 1400, 1500 és 
1600 frtos fizetési fokozatokat, s öt izbeli 100 frtos 
ötödéves pótlékot állapít meg, nyujtanpo javulásra. 
Helyettes javadalma : évi 800 frt.

Pályázni kívánók születés idejüket, nőtlen vagy 
nős állapotukat egészséges voltukat, a véderőhözi 
viszonyukat, tanulmányaikat, illetve képesítettségüket s 
ha már is szolgálatban vannak, szolgálati minősítettségü­
ket tanúsító okmányaikkal felszerelten aug. hó 15 ig 
nyújtsák be kérvényüket alulírotthoz.

Csurgó (Somogym.), 1897. jul. 12.
Verbay István,

1_2 ev. ref. lelkész, a gvmn. ig tanács elnöke.
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Pályázat tanári állásokra.
A iecsteméli «. reform.

jg97—98. iskolai évre pályázat n> ittatik c
,a"ári1á"5k'!=,a,sik«-phi,o,6giai tanszékre,

2. egy latin-német esetleg latin-magyar ny

SZékr 3. ecry mennyiségtan-természettani tanszékre,
4 e”y természetrajz-földrajzi tanszékre.
% 1 2 és 3. szám alatt jelzett tanszékek rendes

. ,7 , ’ ‘ k iivenekűl megválasztatasra jogosulttanárokkal s v=ak ilyeneKUi me tanárokkal
SSÄÄ2-2
“X 'ZZéM ‘SLÍ^rSúa-néme,0 nyelvi ran-

A megválasztandó tanár kötelessége a szakmajaba 
tartozó vaay azzal rokon tárgyat az egyházi törvények 
469 §-ában megszabott 20 maximális óraszámig amU

Rendes tanári javadalom ez -do szerint 1.00 rt 
törzsfizetés 200 frt lakbér és 100 frt ötödéves korpotlek. 

kISs van arra. hogy az államsegély,« vonat-

*< ■ -aS "■* ÄfStlSTs TmfrJsfokozatos folyósítása eseten az 
fokozatok életbe fognak lepni.

4 korpótlékba a más intézetben rendes tanan 
minőségben töltött évek beszámíttatnak.

a helyettes tanár íizetese SOI Itt. _
4 fuoymnasium felvétetett az országos a ‘ 

„yu-dtjintézetbe. Tehat a tanárok nyugdíjjogosultait. 
Azonban a fentartó testületek áltál a törvény T§.jx 
pontja értelmében fizetendő o^-bol -4» a .an

Pályázhatnak a nevezett szakokból középiskola, 
oklevéltel* rendelkező tanárok, esefieg vetett tana,
foglalt^ fe’itétele^alatt.2 Csak^rotestáns hallásúak pályáz­

hatnak. . .. .„.„..Atipi eddigi szolgálataikatPályázni óhajtók oklevéllé , euüiB s »
vacry tanulmányaikat igazoló okmányokkal kérész
levéllel egészségi s családi állapotukat es katonai szol 

•, ■ viszonvaikat igazoló okmányokkal felszerelt es az
SztanácsLz czimzett kérvényeiket/o/yóm augusztus 
7-iZ alulírott lelkészhez nyújtsak be.

4 megválasztott tanár állását folyó évi szeptember 
lén "elfoglalni tartozik. A rendes tanarra választott 
Jgyén eg? évi sikeres működés után fog vegleges.ttetm.

Kecskeméten 1897. julius 9-én.
Győrffy Balázs, Mészáros János,

főgondnok, mint a fógymn. igazg. ev. ref. lelkész mint “ °©m ' 
■' ■ 2—2 igazg. tanacs egyh. elnoKe.tanacs világi elnöke. - =

fog míe§aall^11“aetine1s tanár nem jelentkeznék, helyettes
tanár fog alkalmaztatni, kinek fizetése, ha csupán alap 
v izsgája van 1000 frt, ha szakvizsgája is van 1200 frt lesz.

Első sorban ev. reform, vallásit, másodsorban ag. 
hitv. pályázók kérvényei vetetnek figyelembe. ^ _

A megválasztott rendes tanár egy próba évi szói- 
gála, mán lllandósí,ralik s ekkor az orsz. tanan nyugdíj-

mte/.etnek|ia„ia ja“'valaölrj,, lanát szaktárgyán kivid
más tárgyat is tanítani heti 23 óraszámig.

4 pályázók életkorukat, végzett tanulmányaikat, 
egészség állapotukat, hadkötelezettségüket igazoló ok- 
Smokkal teLe,el. j kérvényeiké,/. m auguselus ko 
7-ig alulírotthoz küldjék be.

Békés, 1897. julius 10. Szegedi Károly,
lelkész,

0 ., a gyinn. igazg. tanács elnöke.

Pályázat.
A hajdú-böszörményi ev. ref. egyházban lemondás 

és nyugdíjazás folytán üresedésbe jött kel tanítói állást
Pá'^zeléf“* állasra: 1-0, 550 frt készpénz, 2-0, 

természetbeni lakás vagy e helyett 120 in lakbér 3-or 
50 frtos ötödéves korpotlek ; a másik allasra. 1 or 
készpénzkor természetbeni lakás vagy e helyett - 
lakbér 3-or 50 frtos ötödéves korpótlék.

4 kik ez állások bármelyikét elnyerni óhajtják, 
azok oklevelüket, szolgálati bizonyítványukat Szó noky 
Gerzson ref. lelkész, iskolaszék! elnökhöz Jb- -. jutins

ö Megválasztott tanító az iskolaszék által megjelölt 
osztályban tartozik tanítani.

Állomás szeptember hó elsején elfoglalandó.
Kelt H.-Böszörmény 1897. julius hó 1 <-én.

Szolnoky Gerzson,
9__9 ref. lelkész, iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A békési ev. reform. VI. o. gymnasinmban a

1. magyar-latin,
2. német-magyar

vértnek azok kérvényei is, kik a magyar liléivé mmet 
nyelv,mint főtárgyak mellett más tárgyra vannak képesít e.

* 4 tanszék javadalma : 1200 forint és az ideiglenes
államsegélyből 3"0 frt pótlék. A főgvmnasiumma leendő

Pályázat.
A turkevei ev. ref. egyház pályázatot hirdet egy 

leánytanítói állomásra.
Javadalom: 535 = ötszázharminezöt forint ev-

negyedes részletekben előre fizette.
Kötelesség: az I. Il ik leányosztály tanterv szerinti

vezetess.
Pályázhatnak ev. reform, vallású okleveles fi és 

nőtanítók és tanúó jelöltek. Ha nőtanító választató, 
köteles heti 2 órán női kézimunkát is tanítani.

Pályázók kellőleg felszerelt kérvényei alulírotthoz
f. hó 30-ig beterjesztendők.

Megválasztandó egy évi sikeres működés után
állandósíttatik.

Turkeve, 1897. Julius 12. ^

2—2
ev. ref. lelkész.
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